

# 中职学生数学建模能力的培养策略

王珺祎

(昆山花桥国际商务城中等专业学校,江苏 苏州 215300)

**摘要:**在中职学校教学中数学是一项基础性学科,其实践性较强,但是由于中职院校主要培养的是学生未来就业的职业技能,导致数学教学并不被重视,但实际上数学对于学生的逻辑思维能力和抽象想象能力都有较强的促进作用,对于学生未来的就业和成长都有一定的帮助,因此教师必须要注重中职学生数学学习能力。在数学教学中,学生的建模能力是学生解题提高数学应用思维和理解能力的主要载体,想要培养学生的数学能力,教师就需要从学生的建模能力入手,本文将对中职学生数学建模能力的培养展开探讨,提出对教学内容进行有效加工的方式方法,力求提高中职数学教学综合水平。

**关键词:**中职数学;数学建模;培养策略

中职院校的主要教学目标更加强调实用性,想要促使学生在毕业后成为一名高素质综合性技能人才,但中职数学教学对于学生的成长与就业来说,并没有直接的促进作用,所以如何对中职数学教学进行改革,学生在掌握数学知识的同时促进学生全面发展与成长就成为了中职数学教师所需要主要面对的问题。因此在中职数学教学中,教师要以学生的综合素质为教学目标,转变教学思维教学观念,注重数学建模原理引导学生在数学教学中形成一定的建模思维,促使学生可以利用数学思维去解决实际问题,提高学生的综合素养,从而为学生未来的成长与就业打下良好的基础。

## 1 数学建模能力对于中职数学教学的主要影响作用

在数学教学中数学建模主要是指对实际现象通过思考归纳,抓住其综合特征以表现其规律的方式,是学生在学习数学时最为核心的素养,简单来说一切可以用数学知识所解决的问题,其解答过程都是利用数学建模原理来完成,学生如果拥有了良好数学建模能力,那将有利于学生逐步形成数学思维和正确的价值观念。而数学建模是一种对数学问题的全面解析所以学习难度较大,但由于数学建模涉及面较广也是学生在学习数学期间必不可少的能力之一。数学建模的过程较为统一,首先在遇到实际问题时,对该问题的相关条件和现象进行分析和条件的抽离,其次根据条件建立数学模型形成数学问题,再利用数学知识解答数学问题,随后将所得到的数学答案进行解释与分析从而获得解决实际问题的方法。所以说学生的数学建模能力也是学生思考问题的综合能力,会对学生未来的成长与发展起到较强的促进作用,也是提高学生就业能力的主要教学内容。

## 2 利用数学问题引发学生的探索欲望,从而提高学生的数学建模能力

在传统数学教学中,教师受到传统教学思维的影响,采用传输式教学模式要求学生跟随教师的教学步骤来记忆和理解数学概念和知识,学生对于数学知识的理解程度只在表面,无法深入的去挖掘数学知识的那层次含义,学习效率低下,课堂氛围较为沉闷。而数学建模则是培养学生对实际现象通过抽象的理解与分析,抓住要点内容解决问题的方式,所以在教学中要求学生也参与到教学活动中,而在数学教学中引发学生学习欲望的主要方式就是向学生提出问题,以激发学生的学习思维,学生根据问题条件去展开充分的联想与思考,那么学生就会由被动学习转变为主动探索,培养学生的兴趣,以达到更好的教学效果,从而达到提高学生数学建模的能力。例如在对数教学中,为了增强课堂教学的趣味性,教师可以首先为学生讲解有关于国际象棋的故事说,曾经一名数学家发明了国际象棋,一位国王非常喜欢国际象棋,想要奖励这名数学家,这名数学家要求在棋盘上放米第1个格子放一粒米,第2个格子放两粒米,第3个格子则放4粒米,以下依此类推后面一个格子要比前面

一个格子的米数量多一倍。已知其他一共有64个格子,那么最后证明国王是否能给予数学家相应的奖励。由于学生对于对数知识并不了解,所以学生往往会得出可以给予这名数学家奖励的答案,此时教师可以将有关于对数的知识融入到这个故事中引导学生去自由计算问题的答案,学生在学习了对数计算方法后就会很快得出结论,发现这名数学家所要的奖励是一个非常庞大的天文数字,由于学生最终计算得出的结论与自己事先预测的不符,这样的教学结果会极大程度上激发了学生对于数学的学习兴趣,也会加深学生对于数学知识的理解和认知。学生在学习过程中会逐渐学会建立模型来快速解决数学问题,了解数学建模的独特魅力,增强了学生的学习热情和学习积极性。

## 3 在数学教学中创设生活化情境,引导学生掌握建模原理

抽象的数学知识对于中职学生来说学习起来较为困难,但数学建模是改变学生学习方式的有效突破口,也是学生在遇到数学问题时解决问题的最好载体,学生在学习中拥有非常丰富的生活经验,所以教师可以在教学中为学生建设生活化教学情境,让学生利用个人生活经验和自己在实际生活中的体验去建立世界模型,让学生可以从日常生活角度去理解数学知识,从而体会到数学建模的实际价值。例如在解方程的教学中,教师就可以为学生设计生活化教学情境,如小明和妈妈一起上超市买苹果,有两种售卖方式,第1种为如果买三斤以内那么苹果的价格为5元一斤,第2种如果买10斤以上为8元一斤,但是每多买一斤苹果的价格会降0.5元最低价格可降到三元,那么小明再买多少斤苹果以上时用第2种方法最为划算。学生在设计方程解答时,不仅体验了数学源于生活,也利用了生活,也感受到自己可以利用数学知识解决实际问题的成功喜悦,建立了学生的学习信心。所以教师应当在课堂教学中,根据教学内容以及学生的实际情况来引入生活经验方便学生去理解数学教学内容,引导学生自己参与到教学活动中,提高学习效率。除此以外教师需要鼓励学生勇于创新、大胆思考尝试多种不同的解决方法从而逐步提高学生的数学建模能力。

## 4 结束语

总而言之就是教学中培养学生的建模能力,是引导学生寻找科学解决数学问题的最佳方式,可以有效培养学生的想象力,让学生真正成为课堂的主人,为学生未来的成长与就业打下坚实的基础。

## 参考文献

- [1]张定和.农村初中学生数学建模能力培养策略[J].华夏教师,2019(29):12-13.
- [2]白守英.中职生数学应用能力的培养策略研究[D].西北师范大学,2017.
- [3]王端祥,许大林.中职学生数学应用能力现状与培养策略研究[J].成才之路,2016(28):44.